附件2.

填表说明
为便于各单位准确填写报表，现将数据填写要求说明如下：

一、数据格式要求

1. 统计报表中规定的计量单位不得擅自更改。

2. 数字类型数据，按表中所列的数量单位填写，数据四舍五入小数点后保留两位有效数字（特殊注明除外）。
3. 文字类型数据，多个数据为并列关系的，请用“；”分隔。如“机构其他名称”中填写两个以上名称时，用“；”分隔。
4. 统计报表中的各填报栏内不得出现空格。某一栏内容与其他栏相同时，不得用“同上”、“同左”等字样填写，应同样填写内容；栏内无填写内容时，须填文字内容的以“—”表示，须填数字的以“0”表示。

4. 填报前请仔细阅读指标解释，填报时注意验证数据的平衡关系。
二、表格指标要求

（一）机构情况
1.机构情况
（1）机构名称：填写机构全称，以单位公章为准。
（2）机构其他名称：即挂牌名称，指同一机构，由于承担某种职能或职责，同时具有多个名称，对外表现为多种身份。此处填写主要名称以外的机构全称，按组织机构代码证、事业单位法人证书、及公章填写。
（3）机构级别：填写国家级、省级、副省级、地市级、其他（如军队系统）
① 国家级：中央国家机关直属单位。
② 省级：省、自治区、直辖市。
③ 副省级：行政级别，受省级行政区管辖。（目前共有15个：哈尔滨、长春、沈阳、济南、南京、杭州、广州、武汉、成都、西安、大连、青岛、宁波、厦门、深圳。）
④ 地市级：行政级别，不含副省级市、县级市。
（4）所属省（自治区、直辖市）：指填表单位所在省的全称。
（5）是否为口岸检验机构：由国家机关管理部门确定的检验机构对进口制品依法实施检验检疫工作。口岸药品检验所，为国家食品药品监督管理总局确定的药品检验机构。填写“是”或“否”。
2.机构设置
（1）内设机构名称：根据三定方案，填写部门全称。
（2）类型：按行政管理、业务管理、检验科室分类。
（3）编制人数：指各级编委下达给本单位的编制人员数。
（4）从业人员数：指报告期末最后一日24时在本单位工作，并取得工资或其他形式劳动报酬的人员数。该指标为时点指标，不包括最后一日当天及以前已经与单位解除劳动合同关系的人员，是在岗职工、劳务派遣人员及其他从业人员之和。
（5）在岗职工数：指在本单位工作且与本单位签订劳动合同，并由单位支付各项工资和社会保险、住房公积金的人员，以及上述人员中由于学习、病伤、产假（六个月及以内）等原因暂未工作仍由单位支付工资的人员。包括在编人员数、合同制人员数。

（6）是否设立独立的质量管理部门：是否设立填“是”或“否”。
 3.党组织结构
党组织类型：按照人数划分，党组织类型有党委、党总支或党支部。
（二）人员情况
按照“谁发工资谁统计”的原则，在单位直接领取工资、其他形式劳动报酬、生活费的人都应由发放单位统计。
1.总体情况
（1）编制人数：指各级编委下达给本单位的编制人员数。
（2）从业人员期末人数：指报告期末最后一日24时在本单位工作，并取得工资或其他形式劳动报酬的人员数。该指标为时点指标，不包括最后一日当天及以前已经与单位解除劳动合同关系的人员，是在岗职工、劳务派遣人员及其他从业人员之和。
（3）在岗职工：指在本单位工作且与本单位签订劳动合同，并由单位支付各项工资和社会保险、住房公积金的人员，以及上述人员中由于学习、病伤、产假（六个月及以内）等原因暂未工作仍由单位支付工资的人员。包括在编人员数、合同制人员数。
（4）在编人员：具有国家（人事部门）正式编制的工作人员。
（5）合同制人员：与本单位签订无固定期限合同、固定期限合同的人员，和以完成一定工作任务为期限的劳动合同人员等，分为编内和编外。
（6）劳务派遣人员：指与劳务派遣单位签订劳动合同并被劳务派遣单位派遣到实际用工单位工作，且派遣单位与实际用工单位签订《劳务派遣协议》的人员。
（7）返聘人员：本单位使用的已办理正式离退休手续并支付劳动报酬的人员。包括留用的本单位离退休人员和聘用的外单位离退休人员。
（8）外籍人员：在本单位工作并支付劳动报酬的外籍人员，不包括因从事某一课题（或任务）进行短期（半年以内）研究或工作的人员。
（9）港澳台人员：在本单位工作并支付劳动报酬的港澳台人员，不包括因从事某一课题（或任务）进行短期（半年以内）研究或工作的人员。
（10）不在岗职工：指由于各种原因，已经离开本人的生产或工作岗位，并已不在本单位从事其他工作，仍与本单位保留劳动关系的人员。不包括本单位办理正式手续的离退休人员。包括只发放基本工资的外派工作人员、离岗休养职工、企业的离岗挂编人员、协议保留劳动关系人员、下岗待工人员、长期学习、病、伤、产假离开工作岗位六个月以上的人员等。
（11）离休人员：指按照国务院有关文件规定，符合离职休养制度的人员。
（12）退休人员：指根据国家有关规定，劳动者因年老或因工、因病致残，完全丧失劳动能力（或部分丧失劳动能力）而退出工作岗位。
2.在编人员兼职情况
在编人员被聘为各类评审专家或委员的情况。
3.学历情况
（1）学历：指一个人在学校中接受正规教育的最高学习经历。各类成人高等院校毕业生，应以国家教育行政部门或经其认可的部门、单位出具的学历证明为依据。
（2）编外聘用人员：除在编人员以外的所有从业人员。编外聘用人员=合同制人员(编外)+劳务派遣人员+返聘人员+外籍人员+港澳台人员
4.专业技术岗位情况
资格人数：已具有某级专业技术岗位资格的人数。
5.管理岗位设置情况
管理岗位一至十级对应职别分别为部级正职、部级副职、厅级正职、厅级副职、处级正职、处级副职、科级正职、科级副职、科员、办事员。
6.工勤技能岗位设置情况
技术工岗位一至五级分别对应高级技师、技师、高级工、中级工、初级工。
7.政治面貌情况
共青团员：28岁以下团员人数，及已成为党员但保留团籍的团员人数。
（3） 资产情况
1. 固定资产情况
实有固定资产：指所拥有的固定资产原值。固定资产：使用期限超过一年，单位价值在1000元以上（其中：专用设备单位价值在1500元以上），并在使用过程中基本保持原有物质形态的资产。单位价值虽未达到规定标准，但是耐用时间在一年以上的大批同类物资，作为固定资产管理。（《事业单位财务规则》（财政部令第68号）第四十条）
2.设备情况
（1）仪器设备：指固定资产中试验用、检验用的仪器设备，单位价值在1500元以上。

（2）办公设备：固定资产中单位价值在1000元以上的办公用设备，包括文件输入及处理设备、文件输出设备、文件传输设备、文件整理设备、网络设备等。
（4） 业务情况
1.收发文情况
（1）收文：本单位接收外单位的来文数量。
（2）发文：以本单位名义向外单位发送的公文数量。
（3）文件类型：包括业务类、行政党务类（含纪检）。
2.检验检测受理工作量
（1）检验检测受理工作量，是指统计期内本单位受理登记并承担检验任务的样品批数，而非组织检验的批数，此数量不包括退撤检批次。其中进口检验由于一批样品较多，同一批次可能会有5-10个检验量，为反映真实承担工作的情况，进口检验以实际检样量为单位。
（2）按检品类别分类。
化学药品：包括一般化学药品、抗生素、毒麻精放类药品的成品制剂及原料药。
中药及天然药物：包括中成药、中药材、饮片、天然药物。

生物制品：包括预防类、治疗类、及按药品管理的诊断试剂。
实验动物：包括实验动物及动物血清。
其他：除表中所列的其他类别，如人血清、血浆、细胞、菌种、毒种、环境设施等，如有请注明。
（3）监督检验：分为计划抽验、监督抽验，分为国家和省（自治区、直辖市）两级，国家药品抽验以评价抽验为主，省（区、市）药品抽验以监督抽验为主。食品、化妆品和保健食品较为特殊，在国家级、省级和地市级主要开展“抽验”和“监测”两项工作。注意：此处填写本单位实际承检样品批次（或签发报告量），而非组织检验的批次（或签发报告总量）。
（4）注册检验：是指依据《药品注册管理办法》、《医疗器械注册管理办法》、《直接接触药品的包装材料和容器管理办法》、《体外诊断试剂注册管理办法》及其相关文件规定，提出检验申请的，包括样品检验和质量标准复核。食品、化妆品和保健食品较为特殊，其“许可检验”，相当于注册检验。
（5）进口检验：（又称口岸检验）是指药品生产企业和药品经营企业依据《药品进口管理办法》、《进口药材管理办法》及《蛋白同化制剂、肽类激素进出口管理办法（暂行）》等相关文件规定，提出的对抵达口岸的进口药品/药材依法检验的申请。此处包括进口生物制品批签发。
（6）生物制品批签发：指根据《生物制品批签发管理办法》，国家对疫苗类制品、血液制品、用于血源筛查的体外诊断试剂以及国家食品药品监督管理总局规定的其他生物制品，每批制品出厂上市或者进口时进行的强制性检验、审核。
检验类型按是否出具对外最终报告分类：“协作检验”是指由本单位承担部分检验工作，出具协作检验结果，结果汇总至中检院出具最终检验报告；“独立检验”是指由本单位出具最终检验报告）。
（7）委托检验：是按行政司法、药监药检机构的委托要求，按法定标准进行的检验或质量标准研究。
（8）合同检验：是按与委托方协商或签署的合同进行的检验。（请注意合同检验与委托检验的区别）
（9）复验：指当事人根据《药品管理法》、《药品管理法实施条例》、法律法规，以及《药品进口管理办法》、《进口药材管理办法》、《生物制品批签发管理办法》、《药品质量抽查检验管理规定》、《国家医疗器械质量监督抽验管理规定（试行）》等有关规定，对原检验机构的检验结果有异议时，提出的检验申请。
3. 检验报告书签发量（份）

指本单位技术负责人已签发检验报告书的数量，不包括除此之外其他形式出具检验结果的数量。
（五）能力情况
1. 资质认定与实验室认可情况
此表中“项目数”和“产品数”指获得认证认可具体数，按照证书附表填，如药品项目数“100”，产品数“-”，表明100个药品项目获得认定。
注意：（1）此表中“药品”为除“生物制品”和“药用辅料”之外的药品。（2）食品与保健食品为通用检测项的，分别填写在相应栏目中。（3）表中不涉及的领域填写在“其他”中，并备注该领域名称。
2. 取得各类检验资质情况
指截至统计期末本单位具有的各类检验资质情况：填“是”或“否”。
3. 参加能力验证情况
（1）此表为明细表，按参加次数填写完成检验并有反馈结果的能力验证，不包括已报名未发样、试验中、结果未反馈的。
（2）领域：分类同表1资质认定与实验室认可情况。
（3）组织单位：指CNAS、CNCA及获得CNAS认可的能力验证提供者。填写组织单位全称。

（4）验证结果：分为“满意、不满意、可疑”。
4. 组织本区域实验室比对情况
（1）本表为省级以上机构填写。
（2）验证结果：分为“满意、不满意、可疑”。
（6） 标准制修订情况
（1）标准起草/复核数量：指统计期内完成标准起草或复核工作并已报送的数量。

（2）投入经费：用于标准制修订方面的费用。
（3）标准立项数量：得到国家局批准的需要制定或修订的标准数量。
（4）完成标准制定数量：得到国家局批准的制定标准的数。
（5）完成标准修订数量：得到国家局批准的修订标准的数量。
（7） 科研情况
	（1）统计内容为本单位在研课题和结题情况。

	（2）项目级别：包括国家级、省市自治区级、部委、院校、学会、协会、本单位、其他（请注明）。

	（3）牵头单位：如为本单位则填写“本单位”。

	（4）课题状态：包括在研、结题。


（8） 奖励情况
1. 科技成果获奖情况
（1）科技成果情况：指报告期内，本单位科研成果情况。
（2）科技成果获奖情况：指报告期内，本单位科技成果获奖情况。
（3）国家级科技奖：指获得国家发明奖、国家科技进步奖、自然科学奖等奖的数量，按获一、二等奖划分。
（4）省部级科技奖：指获得国务院有关部门或以省级科委名义颁发的重大科技成果奖、进步奖、发明奖的数量。
（5）社会力量科技奖：指国（境）内外企业事业组织、社会团体及其他社会组织和个人利用非国家财政性经费或自筹资金，面向社会设立的经常性的科学技术奖，一般为全国范围行业或领域奖励。
（6）地方级科技奖：指获得各省、自治区、直辖市药品监督局各厅局和地（市）科委颁发的重大科技奖、进步奖、发明奖的数量。
2. 科技成果获奖明细表
（1） 获奖级别：分为国家级、省部级、地方级、社会力量奖、本单位五类。
（2） 颁发时间：请按日期格式“2013-05-01”填写。
（3） 是否成果登记：指科技成果是否已经登记，填写“已公布、已登记、或未登记”。
3. 人事获奖情况
项目数量：同一奖项有多个部门或个人获得时，按1个奖项计算。

获奖次数：获奖主体某部门、单位或个人的获奖次数。
4. 人事获奖明细表
（1）获奖级别：分为国家级、省部级、地方级、社会力量、本单位奖五类。
（2）颁发时间：请按日期格式“2013-05-01”填写。
（9） 专利与技术转让情况
1.专利情况
（1） 专利：受到专利法保护的发明创造，即专利技术，是受国家认可并在公开的基础上进行法律保护的专有技术。
（2） 本表填写本单位发明，并已获得专利授权的专利情况。
2.技术转让情况
（1）技术转让：是指拥有技术的当事人一方将现有技术有偿转让给他人的行为。尚未研究开发出的技术成果不属于技术转让范畴。

（2）成果转让项数：指本单位的科研成果项目转让给外单位的项目数量。
（3）成果推广项数：指本单位的科研成果项目得到推广应用的项目数量。
（10） 论著、译著出版情况
1. 总体出版情况：书目统计，如主编为本单位职工时，则按最高级计算1次，不得重复计算。
（十一）论文发表情况
1. 本表统计本单位职工以第一作者发表的论文。
2. 论文明细表
明细表的“SCI影响因子”栏，请如实填写杂志的影响因子系数,统计期内当年发表的论文按最新发布的影响因子填写，可进入http://www.medsci.cn/sci/进行查询。
（十二）国际合作与支援西部
1. 国际合作
（1）出访人数：按实名制统计，不是人次。
（2）来访专家数：按实名制统计，不是人次。
2. 支援西部
（1）项目次数：指本单位组织或参与支援的次数。
（2）业务培训次数：指本单位组织或参与业务培训次数。
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